Efectos de la inflacion en los salarios minimos reales

El grafico 1 presenta dos situaciones en que la inflacién se mantiene constante y que los salarios
minimos se han indexado plenamente en funcidn de la inflacién anterior. En el pais A, que tiene una
tasa de inflacién anual del 10 por ciento, el promedio anual del salario minimo real es 95. Al inicio
del segundo afo, la aplicacién plena de la indexacidn produce un nivel inicial de 100, y la tasa de
inflacién constante se repercute nuevamente en una reduccion del poder adquisitivo, por lo que el
valor resultante del salario minimo real promedio es nuevamente 95.

En el pais B, donde la tasa de inflacién es de sélo un 2 por ciento anual, el promedio anual del salario
minimo real es 99. Por lo tanto, aun cuando el tipo de indexacion aplicado tiene por objeto proteger
el poder adquisitivo del salario minimo, en este caso el salario minimo real se ve afectado por la tasa
de inflacidn.

Cuanto mds rapidamente se acelera la inflacidon, mayor es la pérdida del valor del salario minimo
real.

El grafico 2 ilustra esta situacion para un pais hipotético en el que la tasa de inflacién pasa de 5 por
ciento en el afio 1, a 10 por ciento en el afio 2 y a 15 por ciento en el afio 3 (la intensidad del proceso
inflacionario se refleja en la pendiente de la curva en cada uno de los afios). Aunque el nivel inicial
sea el mismo para cada uno de los tres afios, el salario minimo real al final de cada periodo es menor
cada aio, y también lo es el nivel promedio resultante del salario minimo real.

Grafico 1. Dos situaciones con inflacidon constante y salarios minimos plenamente indexados
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Pais B: Inflacidn constante e indexacion plena con respecto a la inflacion anterior (inflacién anual =

2 %)
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Grafico 2. Aceleracién de la inflacién, salarios minimos plenamente indexados segun inflacién

anterior
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En cambio, la aplicacion de la indexacion plena a la tasa de inflacién anterior en una situacion en que
la tasa de inflacidn esta bajando daria lugar a aumentos del salario minimo real. El gréfico 3 presenta
una situacion en que la tasa de inflacién pasa de 20 por ciento en el aifio 1 a 10 por ciento en el afio 2
y a 5 por ciento en el afio 3. La reduccién de la tasa de inflacidn se traduce en una mejora del salario
minimo real promedio en los afios sucesivos, incluso si la indexacion sélo permite recuperar el nivel
inicial.

Por lo tanto, aunque la indexacion plena de la tasa de inflacidn anterior tiene por objeto proteger el
poder adquisitivo del salario minimo, lograr mantener la inflacidn en niveles bajos sigue siendo
crucial para alcanzar dicho objetivo.

Grafico 3. Inflacidn que disminuye, y salario minimo plenamente indexado con respecto a la
inflacion anterior
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Frecuencia del ajuste

En un contexto de inflacidn, la frecuencia del ajuste también es importante: cuanto mas largo sea el
periodo sin ajuste, mayor sera la reduccion del valor real del salario minimo.

Considérese el ejemplo hipotético de un pais X, donde los interlocutores sociales acaban de
concertar un acuerdo en el sentido de aumentar el salario minimo en un 10 por ciento. De ese
aumento, el 9 por ciento correspondia a la inflacion acumulada durante los 18 meses anteriores, y el
punto adicional correspondia a los demds criterios considerados. Supongamos que la inflacién anual
es de alrededor de 6 por ciento.

Para simplificar las cosas, vamos a considerar que la tasa de inflacidén del pais X se mantiene estable,
en el mismo nivel durante los préoximos meses, y que el rendimiento econdmico es constante en el
mismo periodo.




El pais X ajusta el salario minimo a intervalos irregulares, que no estan determinados por ninguna
variable cuantitativa. Esto significa que cuando se determina un nuevo nivel del salario minimo, las
partes no saben cudl sera la duracion del periodo de vigencia de dicho nivel.

¢Cudl seria el resultado de un ajuste de 10 por ciento del salario minimo si el periodo de aplicacién
fuera de 12 meses, 18 meses 0 24 meses? Estos resultados se ilustran en el gréfico 4.

Grafico 4. Resultados de un aumento de 10 % del salario minimo en el pais X, al cabo de 12 meses,
18 meses y 24 meses
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Si el nuevo nivel del salario minimo se hubiera aplicado durante 12 meses, la inflacion acumulada en
ese periodo habria sido de un 6 por ciento. En comparacién con el nivel real en vigor en el momento
en que se aplico el ultimo ajuste, el valor real al final del periodo en curso seria de 104, es decir, cuatro
puntos porcentuales por encima del nivel inicial.

Ahora bien, si el salario minimo se aplicara durante 18 meses, la inflacién acumulada seria del 9 por
ciento y la ganancia real al final de ese periodo seria sélo de un punto porcentual (101).

En el dltimo caso, el nuevo salario minimo se hubiera aplicado durante 24 meses, durante los cuales
la inflacién acumulada hubiera sido del 12 por ciento, y el salario minimo real hubiera sido de 98. En



este caso, al final del periodo, el salario minimo reflejaria una pérdida efectiva de 2 puntos
porcentuales.

El ejemplo del pais X muestra que un mismo ajuste del salario minimo podria redundar en una
ganancia real, podria arrojar un resultado neutral o incluso podria dar lugar a una pérdida efectiva, en
funcién de la duracién de la aplicacién del nuevo nivel del salario minimo. Dado que las partes que
intervienen en la determinacién del nuevo nivel salarial no saben de antemano cudl sera su duracion
efectiva, sélo pueden ocuparse de una parte de la decision, mientras que la otra parte es de
competencia del organismo encargado de determinar el momento en que se aplicara el siguiente
ajuste del salario minimo.



